
Gemeinde 

Irsee 

 

Niederschrift 
über die öffentliche/nichtöffentliche Sitzung Nr. 8/2023 

 

des Marktgemeinderates 

 

02. Mai 2023 

 
im Bürgerhaus/Sitzungssaal 

 

 
Alle Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen; erschienen sind nachstehende Mitglieder, also mehr 
als die Hälfte: 

 
Vorsitzender: 1. Bgm. Andreas Lieb 

2.Bgm. Sellner Bertram    3. Bgm/in Städele Angela 

Albrecht Markus     Bauer Hartmut 

Gedler Martin     Heinle Georg 

Hofmann Martin      Kehrbaum Max 

Leonhart Karin     Sobek Karlheinz 

Vogel Kai      Wachter Andreas 

 
Die Beschlussfähigkeit war damit hergestellt. 
 

 
Entschuldigt fehlten       Mitglieder, nämlich 

 
 
 
Wegen persönlicher Beteiligung (Art. 49 GO) haben die Gemeinderatsmitglieder 
 

Kehrbaum Max 
 

an der Beratung und Beschlussfassung des Gegenstandes Nr.  5 NÖ  nicht teilgenommen 

 
 
Die Gemeinderatsmitglieder       waren bei der Beratung und Beschlussfassung über Gegenstand Nr.      
nicht anwesend. 
 
 
Zur Sitzung - waren außerdem geladen und erschienen 

Anton Reisach, TOP Heilquelle in Bickenried 
Alfons Regler, Allgäuer Zeitung 
Roswitha Lachenmayer, Schriftführerin 
 
 
Vorsitzender:      Schriftführer:  
 
 
 
...............................................................   ..................................................................  



 

Tagesordnung 

zur öffentlichen/nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung  

am Dienstag, 2. Mai 2023 um 19.30 Uhr im Bürgerhaus, Sitzungssaal 

 
1. Protokollgenehmigung vom 18.04.2023 öffentlicher Teil 

 

2. Beratung über die Beteiligung des Marktes Irsee zur Auffindung  

der ehemaligen Heilquelle in Bickenried 

 

3. Beratung und Beschlussfassung zur Gefährdungsbeurteilung Oggenrieder Weiher 

 

4. Beratung und Beschlussfassung zur Auftragsvergabe „Straßenbeleuchtung Am 

Sonnenanger“ 

 

5. Beratung und Beschlussfassung zum Beitritt des Marktes Irsee  

zur Initiative „Lebenswerte Städte durch angemessene Geschwindigkeiten“  

 

6. Beratung und Beschlussfassung zur Anschaffung von 6 neuen Leuchten für den 

Bürgerhaus-Saal 

 

7. Beratung und Beschlussfassung über den Bauantrag 

Umbau eines Einfamilienhauses zu einem Zweifamilienhaus, Fl.Nr. 132/8, Am 

Schlachtbichel 

 

8. Sonstiges 

 

 

Anschließend nichtöffentliche Sitzung 
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Gegenstand und Inhalt des Beschlusses 

den 
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1 

 

 

 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13 

 

 

 

13 

 

 

 

 

 

 

1. Bürgermeister Lieb eröffnet die Gemeinderatssitzung und begrüßt die 

anwesenden Gemeinderatsmitglieder, Herrn Anton Reisach (TOP 2) die 

Vertreterin der Presse sowie die anwesenden Zuhörerinnen und Zuhörer. 

1. Bgm. Lieb stellt fest, dass die Einladung zur heutigen Sitzung form- und 

fristgerecht erfolgt ist und verliest die Tagesordnung der öffentlichen 

Gemeinderatssitzung.  

Alle Ratsmitglieder sind anwesend. Das Gremium ist Beschlussfähig. 

 

Protokollgenehmigung vom 18.04.2023 öffentlicher Teil 

 

Der Tagesordnungspunkt wird vertagt. 

 

Beratung über die Beteiligung des Marktes Irsee zur Auffindung  

der ehemaligen Heilquelle in Bickenried 

 

1.Bgm. Lieb freut sich sehr, Herrn Anton Reisach zum heutigen Vortrag 

begrüßen zu dürfen. Er kennt Bickenried wie kein anderer. 

Heutiger Schwerpunkt ist die ehemalige Heilquelle und deren Auffindung. 

Interesse daran wurde von der Fazenda St. Crescentia bekundet. 

 

Herr Anton Reisach hält den diesem Protokoll beigefügten Vortrag zur 

Geschichte von Bickenried und zeigt auch etliche Schriften zum Schloß 

Bickenried. 

 

Bickenried ist als ehemaliges Heilbad (Mineralbad/Badestube) ca. um 1650 

verbrieft (Bistum Augsburg in Band 6).  

Mit Bad Faulenbach war Schloss Bickenried der älteste Kurbetrieb in 

Bayern. 

Nach dem 30 jährigen Krieg ist der Heilbadbetrieb jedoch „eingeschlafen“. 

 

Die Schwefelquelle in Bad Faulenbach wurde von Architekt Martin 

Hofmann saniert. Die Quelle wurde neu gefasst. Es ist nun möglich dort 

Wasser zu entnehmen  

Touristenhinweis: „Entnahme auf eigene Gefahr“ 

 

Wann ist die Quelle versiegt? 

Lt. Bgm. Lieb mit dem Bau der Straße  

1928 Aufnahme des Gutshof-Betriebes 

 

 

Seite: 1 
 

 

Sitzungstag: 02.05.2023 



 
 

Lfd. 

Nr. 

 

 

A
n

w
es

en
d

 

F
ü

r 

G
eg

en
  

 

Gegenstand und Inhalt des Beschlusses 

den 

Beschluß 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0 

 

Herr Reisach wirbt für die notwendige Sanierung von 3 Wappen im 

Mittelgebäude. Diese wurde 1992 letztmals renoviert 

 

Das Gremium zeigt Interesse an dem Projekt „Ehemalige Heilquelle in 

Bickenried“. Ein Antrag auf Leader-Förderung soll gestellt werden, um die 

Suche nach der Quelle und eine evtl. Nutzung zu finanzieren. 

Ziel ist es, die Heilquelle zu erschließen und einer Funktion zuzuführen -  

nur als Ausflugsziel oder ob mehr daraus werden könnte, ist zweitrangig. 

 

 

Beratung und Beschlussfassung zur Gefährdungsbeurteilung 

Oggenrieder Weiher 

 

Das Arbeitsblatt Gefährdungen und Maßnahmen wird wie vorgelegt 

besprochen und zugestimmt. 

 

Der Marktgemeinderat beschließt, der Gefährdungsbeurteilung zuzustimmen. 

Ergänzt wird Pkt. 12 (Anregung GR Gedler) 

Gefährdung: Steg am Kinderbecken: Wassertiefe hier zu gering 

Maßnahme:  Es soll der Hinweis auf die geringe Wassertiefe auf dem Steg 

                     als rote Markierung angebracht werden  

Ebenso ist die Matrix auf dem Formblatt zu hinterlegen. 

 

 

Beratung und Beschlussfassung zur Auftragsvergabe 

„Straßenbeleuchtung Am Sonnenanger“ 

 

Die Planzeichnung mit Lichtpunkten liegt dem Marktgemeinderat vor. Das 

Angebot LEW Verteilnetz GmbH hierzu in Höhe von 24.765,09 wird zur 

Kenntnis gebracht. Im Haushalt sind jedoch nur 10.000,-- € angesetzt. 

Heuer erfolgt nur die Spartenverlegung (Haushaltsmittel ausreichend). 

Die Leuchten werden erst im nächsten Jahr gesetzt. 

 

Der Marktgemeinderat beschließt, entsprechender der Skizze die mittlere 

Leuchte nicht zu setzen und die Lage der anderen Leuchten evtl. entsprechend 

zu verändern. Der Auftrag wird an die LEW Verteilnetz GmbH erteilt. 
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Beratung und Beschlussfassung zum Beitritt des Marktes Irsee  

zur Initiative „Lebenswerte Städte durch angemessene 

Geschwindigkeiten“  

 

Die Initiative „Lebenswerte Städte durch angemessene Geschwindigkeiten“ 

wird zur Kenntnis gebracht. Ziel des Marktgemeinderates ist es bereits seit 

langem, eigene Entscheidungen zum Tempolimit auf Gemeindesgebiet 

gelegenen Straße treffen zu können (derzeit bei Kreisstraße OAL 12 nicht 

möglich). 

 

Der Marktgemeinderat beschließt, dem Beitritt des Marktes Irsee zur 

Initiative „Lebenswerte Städte durch angemessene Geschwindigkeiten“ 

zuzustimmen. 

 

Beratung und Beschlussfassung zur Anschaffung von 6 neuen Leuchten 

für den Bürgerhaus-Saal 

 

Die derzeit im Bürgerhaus-Saal installierte Musterleuchte (3.000 Kelvin) ist 

nicht mit 2.700 Kelvin (wärmer) erhältlich. 

Für die vorgeschlagene Ringleuchte (Martin Hofmann) ist kein Muster 

erhältlich, jedoch im Bildungszentrum zu besichtigen. 

Die Lumenzahl ist evtl. nicht ausreichend und müsste geprüft werden - 

Ringleuchte entfällt damit. 

 

Die installierte Musterleuchte ist auch dimmbar erhältlich. 

Bei einem Preisunterschied von 400 € – 500 € teurer (Leuchtmittel mit 

Zubehör). 

2 Lampen sind jeweils zusammen schaltbar (vorne, mitte, hinten) 

 

Der Marktgemeinderat beschließt die Anschaffung von 6 Leuchten 

entsprechend der Musterlampe, jedoch mit zusätzlicher Dimmung zum Preis 

von ca. 1.000 € pro Lampe. 

 

Im Sitzungssaal muss auf einen anderen Hersteller ausgewichen werden, da 

die Musterleuchte nicht kleiner erhältlich ist. 

Es soll eine Pendelleuchte wie im Bürgerhaus-Saal angeschafft werden, 

dimmbar. 

Der Marktgemeinderat stimmt der Leuchtenauswahl wie beschrieben zu. 
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Beratung und Beschlussfassung über den Bauantrag 

Umbau eines Einfamilienhauses zu einem Zweifamilienhaus, Fl.Nr. 

132/8, Am Schlachtbichel 

 

Der Bauantrag wird zur Kenntnis gebracht. 

Der Umbau entspricht den Möglichkeiten des Bebauungsplanes. Lediglich 

die Außentreppe überschreitet die Abstandsfläche an einer Ecke. Der 

Marktgemeinderat stimmt dieser Überschreitung ausdrücklich zu. 

Der Marktgemeinderat beschließt, das gemeindliche Einvernehmen zum 

Bauantrag zu erteilen. 

 

 

Sonstiges - Informationen 

 

- Biomarkt 

1 Sperr-Barke ist defekt – Gummifuß abgebrochen 

Ersatzbestellung durch die Verwaltung, Kostenträger Biomarkt e.V. 

 

- SOS Notfalldosen werden vorgestellt 

 

- Unken-Pool in der alten Deponie (obere Maxau) wurde trockengelegt. 

Der Umweltausschuss wird sich nach der Kindergarten-Einweihung mit 

der Thematik befassen und sich um Abhilfemaßnahmen kümmern. 

 

- Wasserrad Schmiedgasse (hinter der ehem. Raiffeisenbank) 

Am Beckenrand fehlt eine Tuffplatte (wurde von Harder-Bau gelockert  

und fehlt nun). Nach dem Verbleib fragen oder evtl. ersetzen. 

 

- 13. Mai Kindergarteneinweihung 

 

 

 

Anschließend nichtöffentliche Sitzung 
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